

EL CORREO

Año XV.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Lunes 10 de Setiembre de 1894

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. — También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. — Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.256

DESPUES DE LA LUCHA

Todos los periódicos se ocupan, como es natural, en poner comentarios a la lucha electoral ayer verificada, siguiendo de ella no se tengan noticias completas. No pueden menos de reconocer, aun los periódicos más enemigos del gobierno, que el carácter de la contienda ha sido esencialmente normal, salvo tres ó cuatro incidentes, casi todos en la región andaluza, más predispués que otras del país á cierto género de atrevimientos.

En la elección de ayer se ha notado, á la verdad, bastante apatía en el cuerpo electoral, porque sabido es que las elecciones de diputados provinciales mueven menos la opinión que las de concejales y diputados á Cortes.

Con todo esto, en las elecciones que ayer se verificaron en Madrid han tomado parte muchos más electores que en las del propio género verificadas hace dos años.

Entonces el candidato que más votación tuvo, alcanzó alrededor de 1.000 votos, y ahora ha habido candidato que ha pasado de 8.000.

Enonces vinieron á tomar parte en la elección 13.000 electores, la cuarta parte del censo, y ahora han ido á las urnas 24 ó 25.000.

De modo, que en esta elección ha tomado parte casi un 50 por 100 de electores más que en la elección de hace dos años.

Los que lo duden pueden registrar las colecciones de los periódicos correspondientes al domingo 11 de Setiembre de 1892; y comparar aquellas cifras con las actuales y se convencerán de lo que decimos.

Y en cuanto al hecho de haber triunfado, no solo en los distritos rurales, sino en las capitales de provincia los candidatos monárquicos, y entre estos por gran mayoría los liberales, no vemos por qué extrañarse—como lo hacen los periódicos republicanos—de que el gobierno esté satisfecho.

Cuando en la elección de diputados á Cortes del 5 de Marzo de 1893, triunfaron los republicanos en Madrid, por descuido de los monárquicos, á fé que entonces los periódicos republicanos entonaron himnos de triunfo, y los conservadores dirigieron todo género de censuras al gobierno.

Pues bien, lo lógico es (declarar ahora que los liberales han estado más vigilantes y celosos, y que aquel triunfo de los republicanos fué puramente accidental.

Han sido vencidos ahora en Madrid en la elección de diputados provinciales, como lo fueron hace algunos meses también en la elección de concejales.

Y además, conviene repetir, que el cuerpo electoral de Madrid ha puesto mayor actividad en esta lucha, que la que puso en 1892.

La campaña en Mindanao.

La acción del 24 de Julio.

En los periódicos de Manila recibidos hoy encontramos detalles interesantes sobre la gloriosa acción del día 24 de Julio último, en que fueron derrotados por nuestro valiente ejército los moros de Mindanao.

Lo sustancial de la acción del 24 es lo siguiente:

Teniendo noticias confidenciales de que más de mil moros, mandados por el datto Amanipacpac y los sultanes de Masin, Ramain y Tugayay, estaban apostados en Kalaganan, salió el teniente coronel Sr. Darnell á unirse en Momungan, con la fuerza que tenía disponible, á la columna del teniente coronel Sr. Real, que el 24 de Junio debía salir de dicho punto para Ulama, hasta encontrarse con la del teniente coronel Sr. Pazos, para unirsele. Con el teniente coronel Sr. Real iba el comandante de Estado Mayor D. Luis Fontana, al objeto de prestarle su cooperación, ya que el terreno elegido por los moros había sido reconocido por dicho señor.

Al llegar la columna del teniente coronel Sr. Pazos cerca de la laguna de Kalaganan, se encontró, emboscados en el camino, por arborescencias, á más de 500 moros, trabándose una reñida lucha cuerpo á cuerpo al principio con las avanzadas enemigas, en la que fueron rechazados los moros, continuando el combate victoriosamente con fuego de fusilería.

Oido este tiroteo por la columna mandada por el teniente coronel Sr. Real, aceleró la marcha, llegando al lugar de la acción con la oportunidad precisa para impedir el avance á otros 500 moros que acudían en auxilio de los primeros por la parte de la ranchería de Kalaganan, al mismo tiempo que por la parte de Ulama llegaba el comandante Sr. Oloriz con 200 hombres de la compañía disciplinaria.

Unidas todas estas fuerzas, tomó el mando de ellas el teniente coronel Sr. Real y atacaron á la bayoneta á la morisma, siendo heridos en el ataque el Sr. Real y el oficial primero de administración militar D. Mariano Marichalar. Tomado el mando de las tropas por el Sr. Darnell, prosiguió el avance con la misma decisión, apoderándose de todas las trincheras, de las que sus defensores fueron arrojados á bayonetas y perseguidos con el fuego de fusilería, al mismo tiempo que, adelantándose más al ala izquierda, envolvió á la morisma, que fué precipitada á la laguna en su mayor parte, continuándose la persecución del resto por la espesura del bosque en un gran trecho.

Como ya ayer apuntamos, el resultado de la acción ha sido causar á los infieles más de 250 muertos, apresándoles más de 300 armas.

De los nuestros, además de los señores

Real y Marichalar, han sido heridos nueve individuos de la clase de tropa, y muertos dos soldados.

Todos combatieron en la acción como valientes, pues que todos eran españoles; pero más especialmente se señalan como autores de grandes y esforzadas empresas, á los tenientes del regimiento de línea número 74, D. Manuel Arana Rondon, D. Bernardino Martínez Vallejo y D. Juan Fernández García.

Orden general del ejército.

El capital general del ejército, D. Ramon Blanco, dió el día 31 de Julio la siguiente orden general del ejército de Manila:

Soldados: El día 24 del actual fueron atacados por nuestras tropas, en cuatro columnas, más de 1.000 moros, que con intención de sorprendernos se habían emboscado en los alrededores de la Laguna de Kalaganan, entre Momungan y Pantar, librándose un glorioso combate, en el que fueron completamente derrotados, á pesar de la obstinada resistencia que opusieron, dejando en el campo 250 muertos y más de 300 armas de todas clases, siendo perseguidos en su desordenada fuga durante largo tiempo, hasta que lograron ocultarse en la espesura de aquellos impenetrables bosques.

Al dar á conocer en la orden general del día de hoy tan glorioso hecho de armas, que será recibido con júbilo por todos los individuos de este ejército, cumple á mi deber dar público testimonio de la satisfacción con que he visto el bizarro comportamiento de estas valientes tropas que en él han tomado parte, así como la inteligencia y pericia militar con que ha sido dirigida la operación por el general D. Julian Gonzalez Parrudo, jefe de la brigada de operaciones, y del valor y decisión con que la han realizado los tenientes coroneles don Pedro del Real, primer jefe del regimiento número 71, que ha sido herido, D. Diego de Pazos y D. Alfredo Darnell, de los regimientos 74 y 73 respectivamente, y del comandante D. Victorino Oloriz, al frente de fuerzas del batallón disciplinario, debiendo hacer también especial mención del valeroso comportamiento del comandante de Estado Mayor D. Luis Fontana y tenientes del regimiento número 74, D. Bernardino Martínez Vallejo, D. Manuel Arana Rondon y D. Juan Fernández García, que se han distinguido notablemente durante el combate.

Una vez más ha dado este ejército gallarda muestra de su indomable valor y del levantado espíritu que le anima y que le hace contar sus victorias por el número de combates en la presente campaña, no siendo dudoso que dará cima á la comenzada empresa, conduciendo en breve plazo, triunfante, al centro de la Laguna de Lanao, la noble enseña de la patria, que con tan valeroso esfuerzo ha tremolado siempre.

No terminaré sin expresar con cuánta satisfacción he comunicado la noticia de este hecho de armas á S. M. la Reina, para la que habrá sido en extremo grato ver solemnizada el día de su santo con tan señalada victoria.—Vuestro general en jefe, Ramon Blanco.

Otra victoria.

Los mismos periódicos de Manila dan cuenta exacta de la acción del día 9 de Julio, que fué otra victoria para el ejército español.

Hé aquí lo que dice *El Heraldo Militar*:

«Se conocen ya todos los detalles del último ataque de los moros el día 9 del actual. Eran 400, pertenecientes á doce rancherías, cada una de las cuales dió treinta ó cuarenta hombres de contingente para la operación, situadas todas al Este de la Laguna y que son las siguientes:

Taroca, Pitaques, Muluenda, Bugo-Sambillahuan, Dalibayan, Bugudinin, Lucas Datto, Matarugas, Buringang, Lumbalangong y Linicasa.

Los acaudillaba el Datto Juana, Mamasa Balagaban de Maguindanao y el Datto Pictirlan de Pitaques.

Segun referencias fidedignas, los moros tuvieron en el mencionado encuentro, además de los 26 muertos que dejaron en el campo, 14 más que pudieron retirar y 46 heridos.

Entre los muertos figuran el datto Mama, herido del Sultan de Masin; el datto Mama de Dalaban, el datto Cabugatan Boal de Taraca, el Sultan Acato de Pictirlan, el datto Magabagan, hijo también del Sultan de Masin, y el Iman ó Pandita de Pitaques.

A pesar de lo avanzado de la estación, se sostiene el buen estado sanitario de las tropas, y su espíritu es cada día más levantado.»

Sumisión de rebeldes.

El mismo periódico militar dice lo siguiente:

«Por noticias llegadas hoy de Ulama sabemos que en estos últimos días se han presentado al comandante de aquel campamento á prestar sumisión los Dattos Adarimbang, de la ranchería Dilay, perteneciente á Madaya y situada fuera de la Laguna, cerca del bosque y que cuenta con más de 300 habitantes; y Suanga, de la ranchería de Buganga, que tiene más de 1.000 y que está inmediata á la Laguna de Lanao.

Son dos rancherías éstas de la mayor importancia, no solo por el número de habitantes que las forman, sino porque su amistad nos facilita nuestro movimiento de avance á la Laguna.»

Una vez más enviamos al valiente ejército de Filipinas la más entusiasta felicitación por su bizarro comportamiento en la memorable acción del 24 de Julio.

Las maniobras del primer cuerpo.

Los preparativos adelantan rápidamente, tocando ya á su conclusión. Es seguro que el día 15—y no el 25 como algunos periódicos han dicho, fundándose, tal vez, en las dificultades de la amplitud del proyecto de maniobras presentaba—se pondrán en marcha las fuerzas que han de componer la vanguardia.

La iniciativa y la energía del general Bermudez Reina han vencido todos los obstáculos que hicieron de los ejercicios practicados en años anteriores simples paseos militares sin orden, sin plan y sin verdadero aspecto de simulacros guerreros. A falta solo de algunos detalles, para el completo arreglo de racionamientos y alojamientos, las fuerzas están por completo preparadas y dispuestas á salir.

La vanguardia, que marchará en seis jornadas, compónese del cuartel general de la division de caballería, cuartel general de la primera brigada de idem, regimientos de lanceros de la Reina y dragones de Montesa, batería á caballo, batallones de cazadores de Ciudad-Rodrigo y de cazadores de Arapiles y Comision de la Escuela Superior de Guerra.

Partirán despues las segunda y tercera divisiones, que tienen señaladas cinco y cuatro jornadas, respectivamente, en sus cuadros de marcha.

El cuartel general y fuerzas de reserva, harán tres jornadas hasta llegar al Espinar, sitio de las operaciones, donde se simulará la gran batalla con que terminarán las maniobras.

Componen estas fuerzas el cuartel general del comandante en jefe Sr. Bermudez Reina, cuartel general de la brigada de cazadores, cuartel general de la segunda brigada á caballo, batallones de cazadores de Puerto-Rico y de cazadores de Manila, regimientos de husares de la Princesa y de Pavia, batería á caballo (4.º montado), parque móvil, convoy de campamento, convoy de subsistencias, seccion de imprenta y fotografía.

Nuevos impuestos

La direccion de Contribuciones directas de Francia, en sus estados de recaudacion del año 1893, hace figurar estas nuevas partidas:

Los 192.276 velocipedos declarados en Francia, han pagado al Tesoro 950.000 francos.

El impuesto sobre los 4.957 Circulos y Casinos con sus 283.330 socios, ha producido 1.400.000 francos, y, por último, los 2.883.200 perros que viven y ladran en Francia, han contribuido al sostenimiento de las cargas publicas con 8.700.000 francos.

CÁNOVAS, MAURA y Amblard.

Dice *La Estafeta*, periódico inspirado por el Sr. Navarro Reverter, en su último número:

«Nos ratificamos en afirmar que se ha celebrado en Schlangenbad una conferencia entre los Sres. Cánovas y Maura, solicitada por el segundo á nombre del Sr. Gamazo, y que hubo acuerdo. La trascendencia de este acuerdo el tiempo lo dirá. *La Estafeta* tiene la seguridad, y se complace en manifestarlo así, que de tal conferencia no habrá resultado nada que pueda empañar los altos prestigios y merecida autoridad del Sr. Cánovas, y que habrá pensado, como siempre, en su patria, y nada más que en su patria.

El diputado cubano Sr. Amblard conferenciará en Biarritz, para donde ha salido ya, con el jefe del partido conservador, señor Cánovas.

Damos esta noticia, y sobre ella llamamos la atención de nuestros abonados, porque entendemos es complemento de cuanto hemos dicho sobre la conferencia de Schlangenbad.»

Cuando los corresponsales de Santander hablaron hace días de estos rumores al señor Gamazo, los tachó de inverosímiles.

Y ahora probablemente ocurrirá lo propio.

LAS ELECCIONES.

En Madrid.

Audiencia-Latina.

D. Pedro Díez y Gonzalez, adicto, 8.174.
D. Rufino Beltran y Escobar, id., 8.128.
D. Miguel Mathet y Coloma, id., 7.698.
D. José Pérez Negro, republicano, 3.722.

Hospital-Congreso.

D. Eugenio Cemborain y España, adicto, 4.441.
D. Mariano Belmás y Estrada, id., 4.397.
D. Aurelio Navarro de la Linde, republicano, 3.083.
D. Cipriano Cestero y Escobar, adicto, 3.050.

Inclusa-Getafe.

D. Jerónimo del Moral, adicto, 6.363.
D. Ricardo Cumill y Ruiz, id., 6.282.
D. Francisco Romero y Martínez, idem, 6.200.
D. Demetrio Borralló, republicano, 5.560.

Alcalá-Chinchón.

Los datos recibidos hasta la una de la madrugada de la elección en este distrito, son incompletos.

Faltaban los datos de 30 pueblos,

Se considera seguro el triunfo de los candidatos siguientes:

Marqués de la Cruzada, adicto, 5.786.
Campo, id., 5.249.
Lopez (D. Toribio), conservador, 4.973.
Cortina, adicto, 3.304.

El candidato Sr. Pozo ha obtenido hasta ahora 2.767 votos.

Segun cálculos muy aproximados, habrán tomado parte en la votacion de Madrid el 55 ó el 60 por 100 de los electores inscritos en el censo.

En el distrito de la Audiencia-Latina se observa que la votacion ha sido más nutrida que en los restantes, bien porque el censo sea mayor ó porque la lucha haya despertado mayores entusiasmos. En él los candidatos ministeriales han obtenido, el que menos, 7.545 votos, mientras que en el Hospital-Congreso y Audiencia-Getafe han obtenido los candidatos ministeriales de mejor votacion 4.500 sufragios.

Obsérvese también que los conservadores han salido muy poco favorecidos, pues el candidato que más votos obtuvo, el señor Garci-Nuño, solo sumó 1.258 en el distrito del Hospital, y el otro candidato que ha luchado en la Inclusa no llegó á 800 votos.

Los progresistas han tenido buena votacion en los distritos del Congreso y la Audiencia, obteniendo en el último el cuarto lugar el Sr. Pérez Negro, en la Inclusa el Sr. Borralló, y una votacion que pasa de 1.300 votos los Sres. Salcedo y Larriega.

Los federales no han conseguido sacar ningun candidato, y de los tres que presentaban en el distrito de la Latina, el que más, obtuvo 1.045 votos.

En la Inclusa el resultado ha sido todavía peor, pues el candidato que obtuvo más sufragios no llegó á 900.

Los centralistas han conseguido el triunfo del Sr. Navarro de la Linde.

En resumen, el sufragio ha favorecido especialmente á los ministeriales, y ha sido muy equivoco con los conservadores.

Datos de provincias.

Salamanca.

Capital: 3 adictos, 1 conservador; faltan datos de 60 secciones.
Béjar-Seguros: 3 conservadores, 1 adicto; faltan 82 secciones.
Ledesma-Vitigudino: 1 adicto; faltan 96 secciones.

Málaga.

Capital: 3 adictos, 1 conservador.
Antequera-Alora: 3 conservadores y un adicto.
Ronda-Campillo: 3 adictos, 1 conservador; faltan muchas secciones.

Huesca.

Capital: 4 adictos; faltan 64 secciones.
Barbastro-Holtoña: 2 adictos, 2 independientes; faltan 97 secciones.

Cuenca.

Capital: 2 conservadores, 2 adictos; faltan 63 secciones.
Priego-Cañete: 4 adictos; faltan 103 secciones.

Córdoba.

Capital: 2 adictos, 1 conservador, 1 republicano.
Cabra-Baena: 3 adictos, 1 conservador; faltan 25 secciones.

Montilla-Castro: 2 adictos, 1 conservador, 1 posibilista; faltan 12 secciones.
Montoro-Bujalance: faltan datos.

Barcelona.

Capital: 2 adictos, 1 conservador, un republicano; segundo distrito, capital: 3 adictos, 1 conservador; faltan cinco secciones.
Manresa-Tarassá: 2 adictos, 1 republicano; faltan 60 secciones.
Villanueva-San Felix: faltan datos.

Granada.

Sagrario-Santa Fé: 2 adictos, 1 posibilista.
Alhama-Orgiva: 3 adictos, 1 silvelista.
Baza-Hués-car: 3 adictos, 1 conservador.
Motril: faltan datos.

Baleares.

Capital: 4 adictos; faltan 17 secciones.
Mahon: 2 adictos, 2 conservadores; faltan cuatro secciones.
Palma: 1 adicto; faltan 12 secciones.

Valladolid.

Capital: 3 adictos, 1 republicano; faltan 13 secciones.
Nava-Tordesillas: 3 adictos, 1 conservador; faltan 34 secciones.
Medina-Olmedo: 4 adictos; faltan 72 secciones.

Sevilla.

Distrito Salvador: 2 adictos, 2 conservadores; faltan 22 secciones.
San Roman: 3 adictos, 1 conservador; faltan 19 secciones.
Osuna-Moron: 3 adictos; 1 silvelista; faltan 20 secciones.

Ecija-Estepa: 1 conservador; faltan 15 secciones.

Navarra.

Estella: 1 carlista, 1 integrista.
Aoiz: 1 integrista.

Avila.

Capital: 3 adictos, 1 silvelista.
Piedrahita: faltan datos.

Albacete.

Capital: 3 adictos, 1 carlista; faltan 35 secciones.
Hellin-Yeste: 3 adictos, un conservador; faltan 30 secciones.

Badajoz.

Castroja-Llerena: 3 adictos, 1 conservador; faltan 48 secciones.
Jerez de los Caballeros-Fregenal: 3 adictos, 1 conservador; faltan 23 secciones.

Zafra-Fuente de Cantos: 3 adictos, 1 conservador; faltan 43 secciones.
Almendralejo: 3 adictos, 1 republicano; faltan 31 secciones.

Tarragona.

Tortosa: 2 adictos; 2 conservadores; faltan 34 secciones.
Falset-Gandesa: 3 adictos, 1 conservador; faltan 37 secciones.

Ciudad-Real.

Manzanares-Alcázar: 3 adictos, 1 conservador; faltan 36 secciones.
Valdepeñas-Infantes: 3 adictos, 1 conservador; faltan 36 secciones.

Canarias.

Capital: 1 adicto, 2 conservadores, 1 republicano; faltan 18 secciones.
La Laguna: 2 adictos, 2 conservadores; faltan 36 secciones.

Burgos.

Sedano: 2 adictos, 1 silvelista, 1 republicano; faltan 121 secciones.
Aranda-Roa: 3 adictos, 1 silvelista; faltan 80 secciones.

Lerma-Salas: 2 adictos, 1 silvelista, 1 republicano.

Gerona.

Capital: 3 adictos, 1 conservador, 1 posibilista.
Olot-Puigcerdá: 2 adictos, 1 silvelista, 1 conservador; faltan 93 secciones.

Cáceres.

Trujillo-Montánchez: 3 adictos, 1 conservador; faltan 62 secciones.
Logrosan-Navalmoral: 3 adictos, 1 conservador; faltan 62 secciones.

Hervás-Hoyos: 3 adictos, 1 conservador; faltan 64 secciones.

Orense.

Carballino-Rivadavia: 3 adictos, 1 conservador; faltan 26 secciones.
Guinzo-Verin: 3 adictos, 1 conservador; faltan 36 secciones.

Lérida.

Capital: 3 adictos, 1 conservador; faltan 94 secciones.
Tremp-Viella: 2 federales, 1 independiente, 1 adicto; faltan 62 secciones.

Balaguer: 1 federal; faltan 71 secciones.
Urgel Sort: 1 adicto; faltan 87 secciones.

Murcia.

Caravaca-Mula: 3 adictos, 1 conservador.
Cieza-Yecla: 3 adictos, 1 conservador.

Huelva.

La Palma: 3 conservadores, 1 adicto; faltan 22 secciones.
Valverde del Camino: 3 conservadores; 1 adicto; faltan 101 secciones.

Pontevedra.

Caldas-Cambados: 4 adictos; faltan 40 secciones.
Redondela y Puente Candías: 2 silvelistas, 1 conservador, 1 adicto; faltan 21 secciones.

Puentearreas-La Cañiza: sin datos.

Palencia.

Cervera: 2 adictos, 2 conservadores; faltan 63 secciones.
Saldaña: 2 adictos, 1 conservador, 1 independiente; faltan 55 secciones.

Logroño.

Calahorra-Alfaro: 3 adictos, 1 conservador; faltan 4 secciones.
Cervera-Arnedo: 3 adictos, 1 zorillista; faltan 36 secciones.

Santander.

Capital: 2 adictos, 1 federal, 1 conservador; faltan 14 secciones.
Santoña-Ramales: 3 adictos, 1 conservador; faltan 46 secciones.

Torrelavega-Villacarriedo: 1 adicto, 1 federal, 2 progresistas; faltan 41 secciones.

Tarragona.

Tortosa: Dos conservadores y dos adictos.
Falset: Tres adictos y un conservador.

De los datos recibidos hasta esta madrugada, resulta que van triunfando 190 fusionistas; 60 conservadores; 10 silvelistas; 13 zorillistas; 5 federales; 8 carlistas; 2 integristas y 6 independientes.

Incidentes.

En Nerja, el alcalde conservador, empleado de Larios, negó las credenciales de interventores, á pesar del telegrama del gobernador de Málaga ordenándolo.

En Velez-Málaga, dicese que los agentes de la autoridad pernoctaron dentro de los colegios la noche anterior.

A las siete de la mañana se presentaron los interventores nombrados, encontrando las mesas constituidas y las urnas llenas de candidaturas.

El Sr. Silveña había visitado al gobernador para protestar de esto.

En Toledo, los ánimos han llegado á exaltarse de tal modo, que dos cuñados, uno de los cuales había trabajado mucho á favor de la candidatura oficial, rieron anoche, resultando éste gravísimamente herido de dos palanadas, una en la espalda y otra penetrante en el vientre.

En Chiclana se promovió un tumulto, motivado, segun telegrafía el alcalde de dicha poblacion, por el diputado Sr. Marengo, el cual se presentó en el colegio electoral ó increpó al presidente de la mesa, llamándole bárbaro, y haciendo ademán como de sacar un arma (así lo dice el telegrama), arrebató los documentos que había sobre la mesa y se marchó seguido de un numeroso grupo.

El alcalde pidió instrucciones al gobernador, anunciándole que con el motivo antedicho había efervescencia en las calles y amenazaba turbarse el orden público.

El gobernador, á su vez, ha dado cuenta del hecho, y ha pedido instrucciones al ministro de la Gobernación, el cual le ha ordenado que envíe á Chiclana un delegado de respetabilidad con la fuerza que crea necesaria para restablecer el orden á todo trance, y para esclarecer los hechos ocurridos, y que si lo cree necesario vaya él personalmente.

Se ha ordenado además que si del expediente que se instruye, resulta culpabilidad para alguien, lo entregue á los tribunales de justicia, y si resulta comprobada la culpabilidad del Sr. Marengo, que lo comunique además á las autoridades de marina.

Con posterioridad á estas noticias se han recibido en el ministerio de la Gobernación telegramas del gobernador de Cádiz, en los cuales, con referencia á noticias del alcalde de Chiclana, se asegura que éste ha podido restablecer el orden y que la votación continuó sin incidente.

Se ha suspendido, pues, la concentración de la Guardia civil en dicho punto, por creerse innecesaria en vista de la normalidad con que allí se estaba verificando la elección.

Escrutinio.

El escrutinio general se verificará el próximo jueves, á las diez de la mañana.

Un descarrilamiento.

Muertos y heridos.

Paris 7 (8:27 n.).—Acaba de recibirse la noticia de haber descarrilado en la estación de Appilly, entre las poblaciones de Royon y Chainy, el tren expreso de París á Colonia, que sale de esta capital á las doce y cuarenta de la tarde.

Dícese que el número de víctimas asciende á 37.

Paris 9 (10:15 n.).—Urgente.—Se confirma la catástrofe de Appilly. Empiezan á telegrafiar desde Cauny algunos pormenores. Se sabe que pereció el jefe de la estación de Appilly con varios viajeros.

Están heridos los maquinistas y fogoneros, el guarda-freno y gran número de viajeros. Ha salido para el lugar del triste suceso, el señor ministro de Obras públicas.

San Quintín 9 (11:38 n.).—Se sabe que la catástrofe fue producida por no haber podido evacuar la vía en el debido tiempo un vagón de mercancías que maniobraba en el momento de llegar el expreso.

Al ver el peligro, el maquinista dió rápidamente contravapor. De lo contrario, el choque hubiera sido aún más funesto é incalculables las desgracias.

Así y todo los muertos pasan de 10 y los heridos graves de 20, contando entre éstos últimos el héroe maquinista, á cuya sangre fría deben la vida la mayor parte de los viajeros del tren internacional.

Paris 10 (6 mañana).—De los informes recogidos por diferentes periódicos, resulta que el descarrilamiento del tren expreso en la estación de Appilly no ha ocasionado tantas víctimas como se creyó en un principio. Los muertos han sido solamente cinco, pero el número de heridos asciende á sesenta, de los cuales quince lo están de bastante gravedad y han sido conducidos al hospital, donde son tratados con sumo esmero. Se teme que alguno de éstos fallezca á consecuencia de las heridas recibidas. Los periódicos elogian la serenidad del maquinista, á la cual se debe que la catástrofe no haya sido mayor.—Fabra.

Origen de la guerra de Corea.

A falta de batallas que reseñar, los periódicos extranjeros se ocupan de buscar las causas de la ruptura de relaciones entre China y el Japon, y por lo que dicen, no parece dudoso que el rompimiento ha venido preparándose desde hace tiempo por el gobierno del Mikado.

Los preparativos han durado tres años y nadie se apercibió de ellos, lo que, francamente, no había mucho en favor de la actividad de la diplomacia europea en el extremo Oriente.

El Japon habia enviado á Seoul, capital de la Corea, á uno de sus mejores diplomáticos, Orotri, y ninguno de los ministros acreditados en Pekin y en Tokio, trataron de averiguar por qué el conde Ho trasladaba al distinguido diplomático de Pekin á Seoul.

Una vez en Corea, el plenipotenciario japonés preparó tranquilamente la expedición, haciendo frecuentes viajes al Japon y dando todas las noticias que creyó necesarias y útiles. Cuando todo estaba preparado se pretextó la intervención: un tumulto en Corea que, según el gobierno del Mikado, ponía en grave peligro las vidas y las propiedades de los japoneses establecidos allí.

Los chinos no esperaban este golpe teatral. Mons-Mutel, vicario apostólico en Corea, da respecto á este asunto, interesantes detalles en una carta que ha dirigido á las misiones católicas de Lyon, con fecha 3 de Julio:

«Desde hace quince días—dice—el interés no está en Tong-Hak, sino en el Japon. Bajo pretexto de proteger á sus nacionales, los japoneses han desembarcado aquí un buen golpe de soldados.

Antes de su llegada, el gobierno de Corea se apresuró á manifestar á todos los ministros y cónsules—especialmente á los japoneses—que los extranjeros no corrían peligro alguno ni en Seoul, ni en los puertos. Todos estaban persuadidos de esto mismo, y los representantes del Japon los primeros. Sin embargo, éstos insistieron en sus primitivos proyectos, y siguieron llegando tropas.»

En otro párrafo dice Mons Mutel: «En la actual situación, los japoneses son, sin duda alguna, los dueños del país.»

El vicario apostólico no tiene muy alta idea del valor militar de los coreanos. «Los soldados coreanos no valen nada» dice.

En el momento que escribía su carta, no creía en una tentativa de resistencia por parte de los chinos.

EL PLANETA MARTE.

Segun declara el célebre astrónomo italiano Sig. Schiaparelli, él no ha visto el vasto incendio que otros astrónomos han observado en el planeta Marte. Dice el sabio

director del Observatorio de Roma, que el fenómeno no es nuevo; ya lo ha observado otra vez, y proviene, según todos los indicios, de reflejos de la luz solar en algunas nubes de la atmósfera del planeta.

LAS MUJERES JUDÍAS.

La condición de la mujer judía en la antigüedad era enteramente diversa á la de las mujeres de los otros pueblos orientales, y se aproximaba mucho á la de la mujer en las naciones civilizadas.

El Antiguo Testamento marca dos periodos diversos en la historia de la mujer judía. El primero se extiende desde la Creación hasta el establecimiento de los judíos en Palestina; el segundo desde esta época hasta la construcción del segundo templo.

La característica del primer periodo es la extrema sencillez de costumbres, común á los dos sexos. Las ocupaciones de las mujeres eran puramente familiares; limitábanse á cuidar de los hijos, preparar los alimentos y hacer los vestidos propios de los dos sexos. Las doncellas guardaban los rebaños y gozaban del mayor respeto.

Las costumbres eran patriarcales y honestas. Los trajes, de una sencillez absoluta.

Todo varía en el segundo periodo: un lujo comparable al de las grandes ciudades modernas sustituye á la modestia anterior. La mujer adquiere gran importancia social y toma parte activa en la vida pública. Puede señalarse como ejemplo de esto último las hijas de Jephth, Deborah, Jéssabel, Athalia, Huldah, Esther y Aronah, que fueron poetasas reputadas.

Los entretenimientos de las mujeres de este periodo consistían especialmente en hacer visitas á los parientes y amigos y asistir á las fiestas públicas que se repetían á menudo, y entre las cuales deben citarse las ceremonias religiosas, casamientos y vendimias, durante las que hombres y mujeres danzaban al son de la música. Las mujeres de alta condición solían asistir á una especie de círculos cuya naturaleza exacta nunca fué definida.

Como se vé, la vida era alegre en la capital de Judea y en las demás grandes ciudades de Palestina. Las mujeres sacrificaban todo al lujo del vestuario y á los perfumes de la etiqueta, ni más ni menos que sucede hoy en París, en Londres y en Madrid.

Estas costumbres y este lujo conserváronse hasta el tiempo de Jesucristo. Segun Edersheim, una dama podía hallar de todo en Jerusalem, tanto dientes postizos, como vinos de Arabia, eales de Persia y telas de la India.

Las judías como las egipcias, las griegas y las romanas usaban en el cabello y en los trajes ricos ungüentos y perfumes. El precio de un frasco de regular tamaño valía á veces una cantidad equivalente á seis libras esterlinas. También usaban las mujeres cosmético para el cabello.

La influencia del cristianismo, las luchas que sobrevinieron y las desgracias del pueblo hebreo influyeron más tarde en las costumbres, si bien la mujer judía de las clases superiores ha conservado siempre distinción, cultura y elegancia.

ENTRE REPUBLICANOS

Ocupándose del triunfo en Madrid del candidato republicano Sr. Navarro de la Linde, dice *La Justicia*:

«A última hora, siete de la tarde, en el centro de este distrito (Hospital), lleno de bote en bote de republicanos, hubo una estruendosa protesta por la desleal conducta del Sr. Navarro de la Linde, desde hoy un fusionista más, que ha traicionado al partido republicano entero que con lealtad ha ido á las urnas, en busca del triunfo que sin duda hubiera obtenido á no ser por la monstruosa alianza del Sr. Navarro con el Sr. España y comparsa.

El tumulto en el centro fué formidable, hasta el punto de acusarse al partido centralista de deslealtad, toda vez que en la seccion 26 aparece el Sr. Navarro con 437 votos, el Sr. Ochandaty con 33, y el señor Fernandez Morales con 25.»

A su vez dice *El País*:

«No nos ha causado gran sorpresa lo hecho ayer por este caballero, ni habrá extrañado tampoco á los que conocen sus antecedentes.

Hace cuatro años, el Sr. Navarro de la Linde presentó su candidatura para diputado provincial como conservador, bajo el amparo y protección del Sr. Perez de Soto.»

El silvelismo en Málaga.

Leemos en la *Unión Mercantil* de Málaga:

«Parece ser un hecho cierto que el silvelismo se agranda en la provincia de Málaga, al extremo de que no de ha tardar mucho tiempo en que oficialmente verifiquen su ingreso en esa fracción política, personas de responsabilidad y arraigo, citándose ya en corroboración de este aserto, algunos nombres propios.»

La señorita de Iturralde

Esta mañana, á las diez, se ha celebrado en el Oratorio del Caballero de Gracia una misa de *Requiem* por el eterno descanso del alma de la señorita doña Adelaida de Iturralde.

Presidían el duelo su hermano D. Daniel, su tío D. Guillermo Macpherson, D. José de Gayangos y el presbítero D. Manuel Liances.

De señoras han concurrido, además de la madre y hermana de la finada, la marquesa de Monte-Olivar, doña Ursula Retortillo, la de Macpherson y su sobrina la señorita de Gomez Izaguirre, la de Vargas y su hija Ana, la de D. Juan Gomez Hemas, la de D. José Lopez Roberts y su hija María, la de D. Alejo Lasarte y su pupila, la señora de Barraquer, la de D. Leopoldo Serrano, la viuda de White, las señoritas Salomé y Margarita Nuñez Topete, la de D. Cirilo Guerrero, la de D. Juan Fernandez Shaw y la de D. Guillermo Avila.

De caballeros el marqués de Castro-Serna, Cort (D. Pedro), Avila, Guerrero, Lopez Roberts (D. Antonio), Teodoro (conserje del

Ateneo), Gomez Homas, Fernandez Shaw (D. Juan, D. Carlos y D. Gabriel), Serrano (D. L.), Lasarte (D. A. y D. Manuel), Topete (D. J. B.) y Retortillo Macpherson (don Agustín.)

La consulta á los coroneles.

Ahora resulta que quien ha consultado ha sido el general Aznar, y no el ministro de la Guerra.

Segun vemos en *El Imparcial*, amigos del general Lopez Dominguez aseguraban ayer que ni la consulta á los coroneles de provincias ha sido realizada por iniciativa del ministro, ni las contestaciones que envían otros jefes de los cuerpos activos tienen otro carácter que el de cartas particulares con opiniones confidenciales que podrán ó no tomarse en cuenta para las reformas que se proyectan en el ministerio de la Guerra.

La consulta á los coroneles que están fuera de Madrid, como el cuestionario que á ellos se envió, ha sido por iniciativa del general Aznar, que celoso por las funciones de su cargo, lo propuso al ministro, creyendo interpretar así mejor los deseos de su jefe.

Noticias de San Sebastian.

Por el fallecimiento del conde de Paris, vestirá la corte nueve dias de luto. Sin embargo de esto, la Reina asistirá á la inauguración de la estatua de Oquendo, que se verificará el día 12.

Mañana llegarán á San Sebastian los cruceros *Reina Mercedes* y *Alfonso XII*. Despues de inaugurada la estatua de Oquendo, irá la escuadra cuatro dias á Pasajes y de allí á Cádiz para rendir el viaje. Luego zarparán el *Reina Mercedes* y *Alfonso XII* con rumbo á Canarias, haciendo un viaje de instrucción.

Para corresponder á los obsequios recibidos, la oficialidad del regimiento de Numancia dió en el hotel Ezcurren un banquete á la oficialidad de la Escorta Real.

El coronel Sr. Andino, brindó por la unión del arma de Caballería y de todo el ejército. Terminó diciendo: «Donde esté yo, no habrá más que un grito: ¡Viva el Rey!»

Despues de revistarle S. M. la Reina, el regimiento de Numancia saldrá para Pamplona. Pernoctará en Irún, cruzará el Baztan y empleará tres dias en estas marchas.

Anoche dió el segundo concierto el Orfeon bilbaíno.

La concurrencia en el Gran Casino era numerosísima.

El Orfeon, en combinación con la orquesta, ejecutó el siguiente programa:

Primera parte.—*Las Alegres Comadres de Windsor* (ouverture), por la orquesta, Nicolai.—*Noche de Oriente*, coro para orfeon (primer premio del concurso de Biarritz), Chaveaux.—*Los Maestros Cantores*, solo de tenor, Wagner.—*Overture de La Flauta Encantada*, arreglada para voces, por el Orfeon, Mozart.—Concierto de piano por un señor orfeonista.

Segunda parte.—*Scherzo*, por la orquesta, Marqués.—*Lamentacion*, coro para voces de niños y hombres con acompañamiento de orquesta, Ledesma.

Tercera parte.—*Mignon*, ouverture para la orquesta, Thomas.—*Ecos de Andia*, pieza obligada en el concurso internacional de Pamplona, Gorriti.—*Stelle d'or*, romanza para barítono, Denza.—*Ace María*, para coro de niños y de hombres, Vittoria.—*Aires Vascongados*, por el Orfeon.

Todos los números fueron calurosamente aplaudidos.

Esta noche, á las nueve, saldrá el Orfeon para Bilbao.

Una aventura del almirante Oquendo.

De las páginas de la tan apreciable é interesante revista *Euskal-Erria*, entresacamos, con gusto, el siguiente episodio, en donde se retrata la nobleza y caballerosidad del insigne almirante donostiarra:

«Como quiera que aun los hechos más vulgares tienen el privilegio de llamar la atención pública si en ellos interviene algún personaje ilustre, vamos á referir una aventura de D. Antonio de Oquendo, de la que nos dan noticia dos cartas publicadas por la Real Academia de la Historia en el *Memorial Histórico Español*.

Era una mañana del mes de Enero del año 1635, y que se hallaba D. Antonio de Oquendo oyendo misa en la iglesia del Buen Suceso, en Madrid, cuando recibió una esquela de D. Nicolás Judici y Spino, en la cual este caballero italiano le desafiaba por ciertos disgustos que habían tenido en el mar, diciéndole que él, con espada y daga, le estaba esperando en Santa Bárbara. Respondió que acudiría con mucho gusto, y así lo hizo despues de haberse confesado en el Noviciado.

Al llegar al punto de la cita se encontró con D. Nicolás, y poniéndose entrambos á caballo, caminaron adelante hasta encontrar paraje adecuado donde batirse. Apeáronse cuando le hallaron y dieron principio á la pelea.

A las primeras idas y venidas, D. Antonio asió en el pecho al italiano una estocada que dió con él en tierra; pero estaba tan bien armado, que no recibió más daño que el de la caída. Dejóle levantar, preguntóle si quería proseguir, y habiéndole contestado Judici afirmativamente, reanudaron la lucha con mayores bríos. Otra vez derribó el de Oquendo á su adversario, y poniéndole sobre el rostro la punta de su espada, le dijo que bien veía cómo le tenía y cómo podía acabar con él; pero que solo deseaba para su satisfacción que refriese con verdad lo que habia sucedido, y que si no era cumplida esta condición, él haría despues lo que dejaba de hacer entones.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Lisboa 9.—La corte de Portugal vestirá luto riguroso durante quince dias, y alivio de luto durante otros quince, con motivo de la muerte del conde de Paris.

Los periódicos recuerdan á este propósito la muerte del rey de Italia, Víctor Manuel, en la que el luto fué de sesenta dias, por ser aquel un soberano reinante.

Maniobras marítimas.

Viena 9 (5:20).—El archiduque Carlos Estéban, hermano de S. M. la Reina de España, aceptó la invitación que le fué dirigida por el Emperador Guillermo II para presenciar las maniobras de la flota alemana.—Fabra.

En Zanzibar.

Zanzibar 8.—Recibido el 9.—Las tribus inmediatas á la residencia alemana de Kilwa, han atacado á las escasas tropas que guardaban en dicha plaza.

Fuerzas germánicas han salido con rebufos y municiones en auxilio de Kilwa.

La guerra en Corea.

Shanghai 8.—(Recibido el 9).—Por orden del Emperador de la China, el almirante Tigh, que no supo impedir la ocupación por los japoneses de una isla próxima á Port Arthur, ha sido degradado.

Los periódicos chinos aseguran que el Emperador ha rechazado el proyecto que le fué presentado por el gobernador general del Petechili Li-Haoung-Chang respecto á la mediación de Inglaterra y Rusia.

S. M. se niega en absoluto á todo lo que sea solicitar la intervención de los extranjeros en el presente conflicto.

Shanghai 8.—Un buque inglés, que recogía á gran número de japoneses en New Chwang, recibió de las autoridades chinas orden imperativa de levantar ancla y hacerse inmediatamente á la mar.—Fabra.

A Madagascar.

Paris 10 (6:10 mañana).—El diputado Sr. Lenyre Nilers saldrá el día 14 con una comisión especial para Madagascar.

La reina Victoria.

Londres 10 (6:10 mañana).—La *Gaceta Oficial* expresa hoy la parte que la reina Victoria toma en el duelo que aflige á la familia Orleans con motivo del fallecimiento del conde de Paris.

Chinos y japoneses.

Londres 10 (6:15 mañana).—*The Times* publica un despacho de Shanghai anunciando que ha tenido lugar en Pinyang un combate entre chinos y japoneses. Añade que faltan los detalles.

El rey de Corea.

Shanghai 10 (6 mañana).—El rey de Corea ha enviado á Pekin una misión especial portadora de ricos presentes para la Emperatriz viuda, con motivo de la fiesta onomástica de ésta.—Fabra.

Un avestruz gigantesco.

Acaba de llegar á Sierra Leona (Guinea inglesa) un avestruz gigantesco, de talla verdaderamente extraordinaria. No mide menos de diez pies de altura.

Este coloso con pluma, maravilla ornitológica, atravesó unas trescientas leguas antes de alcanzar Sierra Leona, en donde se le embarcará para Inglaterra. Es un precioso regalo que hace el rey Alimany Samadu á un industrial inglés establecido en aquella costa. Este último piensa ofrecer el avestruz en cuestión á la reina de la Gran Bretaña.

Sábase que los avestruces tienen gran afición al baile. En Africa, al despuntar el día, suelen ejecutar una danza particular que tiene cierta analogía con el vals. Poco á poco se acelera el movimiento, los bailarones se excitan unos á otros, se jalean, como quien dice, se ponen nerviosos, mézclanse y confúndense en un torbellino vertiginoso. Se dan casos en que los avestruces se rompen una pata, y siguiendo, en su rabia coreográfica, bailando, mueren.

Un 10 por 100 de los avestruces que existen en los desiertos de Africa perece de esta manera por sus aficiones al baile. Un avestruz en libertad que se rompe la pata, casi nunca escapa á la muerte.

¡Qué cuadro más fantástico y sorprendente el de aquel avestruz gigante de Sierra Leona ejecutando en las arenas un prodigioso minué!

El avestruz no vuela; solo corre. Su pata fatigabíle está hecha para la carrera y la huida; así atraviesa los espacios inmensos del desierto. Su patria es Africa; su eden el Sahara; su paseo, la inmensidad; su refugio, el horizonte; su alfombra, la arena abrasada. La huida es su victoria, así como el baile es su pasión; el avestruz cansa y deja atrás al jinete árabe.

Se le vé, se le persigue, desaparece. Como para el baile, tiene para la geometría una aptitud y una afición que llegan á ser su perdida. Al huir, el avestruz describe círculos inmensos cuya perfecta regularidad causará su captura ó su muerte. Mientras un grupo de cazadores le persigue, otro grupo le espera inmóvil y atento, se precipita sobre él rápidamente, en angulo recto. Es como un radio vivo y armado que parte del centro y corta el círculo cual una raya.

El avestruz se para atónito y cae víctima de su ciencia matemática. Pero no sucumbe sin resistencia y sin gloria. A la vista del peligro, se levanta, pateo con ira el suelo y levanta una nube de polvo del cual cae sobre los cazadores una metralla de pedradas debidas á sus potentes patas.

El avestruz gusta de tumbarse al sol abrasador, la arena es á la vez su cuna y su sepultura, en la arena nace, vive, ama, muere; en ella oculta sus huevos enormes y exquisitos que, gracias á la espesura de su cáscara, se mantienen frescos durante todo un mes. La estatura elevada del avestruz le dá derecho á la denominación de girafa de las aves. Sin embargo, no es más que una humilde pintada, una gallina modesta en comparación con el *epiornis*, aquella ave prehistórica, aquel antepasado de las edades inmemoriales, cuya fabulosa talla pasaba de 20 pies, cuyas alas desplegadas median 50 pasos. Sus huevos fósiles y asombrosos que se ven en algunos museos son como siete huevos de avestruz juntos, ciento cincuenta de gallina y cincuenta mil huevos de pájaro-mosca. Su capacidad es de diez litros. Con un solo huevo de *epiornis* podriase hacer una tortilla para un banquete de cien personas.

La domesticación del avestruz está en buen camino. En varias colonias africanas se ven rebaños de avestruces domesticados, que cada uno reporta lo menos 250 francos. La pluma del avestruz, base del comercio del plumajero, es enjabonada, limpiada, teñida y rizada. Hay plumas de avestruz que valen hasta 70 francos una.

Las de Alepo son las más hermosas y las más buscadas. Vienen luego los avestruces de Berberia, del cabo de Buena Esperanza, del Senegal y del Nandu americano.

La voracidad del avestruz es proverbial. Hace pocos años un gigantesco avestruz murió en en el *Museum de Paris* y se hizo la autopsia del cadáver. ¿Saben ustedes lo que se encontró en el estómago? Pues tres cuchillos, 17 piedras, 24 perros grandes, una caja de betun, una muñeca de porcelana y un boliche.

El avestruz traga todo cuanto se le echa y busca con señalada simpatía los objetos que relucen. Un día, en el Jardín Zoológico de Marsella, un inglés se divertía en echar gravemente perros grandes á un avestruz, que sin duda tomaba por un por-diosero.

De repente lanza un grito de indignación, se acerca vivamente al guardian y le cuenta con graves gestos británicos el deplorable percance: por descuido habia echado una pieza de oro de 40 francos en el tragadero del ave, convertida así en extraño hucha.

—Pierda Vd. cuidado—dijo con aire sereno el guardian, un viejo marsellés—su pieza no está perdida. Vuélvase Vd. mañana.

Al día siguiente, el inglés se presenta en el Jardín.—¿Qué tal, pues, señor guardian? ¿hay algún resultado?—Tanto como un resultado, si señor, dijo el viejo socarron, pero no muy completo. Parece que se hace de rogar el avestruz. En vez de la pieza de 40 francos de Vd. no ha devuelto más que 17 francos y 50 céntimos en calderilla. Tome Vd.

—Está bien, contestó el inglés sin pestañear, mañana volveré por los 22 francos y 50 céntimos que faltan.

AL MENUDEO

Consejo para hoy.

Es probable que los ministros se reúnan esta tarde en Consejo para conocer el resultado de las elecciones y para el despacho de algunos expedientes necesitados de su acuerdo, entre ellos algunos de indultos.

Ya reunidos, creemos que se ocuparán en una nueva mocion presentada por el señor general Salcedo, insistiendo en su pretension de que se le haga figurar en el escalafon del Estado Mayor general del ejército.

Ha regresado de Antequera, volviendo á encargarse de la direccion de *El Nacional*, el diputado conservador D. Javier Bore y Romero.

Y va de tapones.

Se asegura que el director de Comunicaciones, Sr. Montilla, ha ultimado la redacción del proyecto de decreto reorganizando la plantilla del Cuerpo de Telegrafos.

Con esta reorganización podrán ascender empleados que llevan trece y catorce años de servicio con sueldos modestísimos y trabajo muy penoso.

Carlistas y zorrillistas.

Carlistas y republicanos de algún arraigo entre sus correligionarios, dudan de que sea exacta la celebracion de la conferencia en Lucerna entre D. Carlos y los representantes de un partido republicano. Pero si hubiera concierto ¿lo habian de confesar?

Abogado y zapatero.

Un vecino de Málaga, de no muy escaso juicio y cuya posición es bastante desahogada, ha dispuesto que su hijo mayor, joven de diez y seis años, ya bachiller en artes, aprenda el oficio de zapatero al mismo tiempo que estudia la carrera de abogado.

De modo que á Granada irá pronto con ese doble objeto.

Interrogado acerca de esta extraña resolución, dijo que estando planteada la cuestión social, no sabia las transformaciones que en el transcurso de veinte ó treinta años pudiera sufrir la sociedad.

El marqués de la Vega de Armijo. El señor marqués de la Vega de Armijo permanecerá aún todo el mes de Setiembre en su castillo de Mos, y en los primeros dias de Octubre vendrá á Madrid, siendo lo más probable que marche luego á pasar una corta temporada en la Huerta, posesión suya en la provincia de Córdoba.

El presidente del Congreso ha terminado ya la redacción del discurso que leerá en la Academia de Ciencias Morales y Políticas contestando al de ingreso del señor marqués de la Fuensanta del Valle, y en la actualidad se ocupa en escribir una Memoria que le tiene encargada la misma corporación.

Ha llegado al castillo de Mos el general Bargas.

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

Defunciones.

Han fallecido: En Salaya (Santander), D. Juan Miera y Riera.

En la Coruña, D. Martín Berben. En Villagarcía, D. Ramon Reigada. En el Ferrol, doña Josefina Carvajal.

En Sevilla, D. Salvador Horriño y Gallado. En Barcelona, doña Dolores Serfina, don Félix Perez y Bonastre.

Muerte de una bailarina.

Dicen de Londres á *Le Rappel*: «La Duvernay, la famosa bailarina rival de las Elisier y las Tagioni, que durante doce años, de 1833 á 1845, hizo las delicias de los londinenses, acaba de morir cerca de Norfolk en edad muy avanzada.

Se habia casado hace más de cincuenta años con Mr. Lyne Stephens, miembro del Parlamento.»

Le *Martin* nos da los siguientes detalles: «Una inglesa riquísima, miss Lyne Stephens, muy célebre en otro tiempo como bailarina con el apellido Duvernay, acaba de fallecer en sus propiedades de Lynford-Stall.

</

Buen recibimiento.

Al regresar hace pocos días a Rosell el alcalde de dicha villa, fué recibido a pedrada limpia, resultando herido en una mano.

Horrible desgracia.

Leemos en La Avanzada de Lorea: «Se nos dice que en el partido de los Jarales, de este término municipal, ha ocurrido una horrible desgracia.

Un niño de siete años que conducía una mula para darla agua en un abrevadero, tuvo la mala ocurrencia de atarse a la cintura el ramal, y en esta disposición, se espantó, emprendiendo precipitada carrera y arrastrando tras sí al desgraciado niño, que fué encontrado horriblemente mutilado y sin vida.»

Una mujer varonil.

Desde Berza escriben a El Noticiero Universal, que cuando la mayoría de los vecinos de Broco se encontraban reunidos en la iglesia, un hombre asaltó a la casa llamada Cal Pla, entrando por una ventana. Dentro había una mujer, a la cual el hombre le amenazó de muerte, si no entregaba cuanto dinero tenía. Pudo la mujer escapar y salió por una ventana; pero encontró al pie de ella otros dos hombres que trataron de detenerla, no teniendo la perseguida tiempo más que para volver a penetrar en su casa, en donde se metió en una habitación y cerrándose por dentro cogió una escopeta de su suegro y con ella hizo un disparo, hiriendo gravemente a uno de los ladrones, que cayó en poder de las autoridades.

Un soldado muerto y otro herido. Un desgraciado accidente turbó el viernes por la mañana la animación y alegría que reinaba en la posesión militar de Canangllet, hoy convertida en campo de maniobras para el regimiento de zapadores que suele formar parte de la guarnición de Barcelona. La sección de individuos del expresado cuerpo, ocupábase en abrir una mina, cuando de pronto sobrevino un desprendimiento de tierras, entre las cuales quedaron materialmente sepultados dos soldados.

Inmediatamente se dió la voz de alarma en el campo de maniobras, y aun cuando se hicieron inauditos y rápidos esfuerzos para salvar a los dos infelices que estaban sepultados, no pudo impedirse que uno de ellos muriera asfixiado, y solo fué dable salvar a su compañero de infortunio, que fué extraído de la mina en gravísimo estado y conducido a la enfermería de Canangllet, en la que fué debidamente auxiliado. El soldado que falleció pertenecía a la escuadra de gastadores. Era valenciano y llamábase Ramon Mitjarrila.

El Dr. Audet puede curar a tu hija.

DE POLO A POLO

SERÁ... LO QUE TASE UN SASTRE.—En Nueva York habían acordado los sastres sacar a la luz pública los nombres de los deudores insolventes; pero no se les ocurrió, para hacer efectivos sus créditos, lo que a los sastres de Gratz (Austria). Estos si que conocen el paño. Los más de sus deudores son estudiantes; y ¡qué hicieron sus acreedores implacables! Dirigiéndose al Rector magnífico de aquella Universidad y pedirle que en lo sucesivo no se dé a ningún estudiante el diploma de doctor sin que antes justifique en debida forma tener bien arregladas las cuentas con su sastre.

ALUMBRADO DEL CANAL DEL MAR DEL NORTE.—El canal que une el mar del Norte al mar Báltico, ya a ser iluminado eléctricamente. Según los proyectos publicados por la comisión imperial, se instalarán en ambas orillas y de 250 metros, postes de cuatro de altura, destinados a soportar grupos de 25 lámparas incandescentes. Además, cada esclusa se iluminará con 12 lámparas de arco, y se harán las señales también por medio de lámparas eléctricas. Unicamente para la travesía de los lagos se utilizará el sistema de boyas luminosas alimentadas con aceite.

Siendo próximamente 1,000 el número de postes necesarios, el de lámparas incandescentes habrá de elevarse, por consiguiente a 25,000. Tan importante instalación empezará a funcionar el 1.º de Abril de 1895.

UN PLEITO PELIAGUDO.—Los polacos residentes en Nueva York tienen una sociedad benéfica denominada Chebra Scaat Anshi Polaria, que obliga a sus socios a usar barba cerrada y luenga, no permitiéndose, so pena de una multa de tres duros, ó de expulsión caso de no pagarla, que ninguno se haga recortar aquel aditamento sin permiso de la sociedad, la cual percibe por este concepto la cuota de un duro.

Wolf Seigel, vendedor de queso establecido en la calle de Allen, fué expulsado de la sociedad por no haber querido pagar la multa impuesta a consecuencia de haber reducido a expresión más decente, sin consultar a la asociación, sus patriarcales barbas.

Pero Seigel no se conforma con esta expulsión, y ha puesto pleito a la sociedad para que ésta le readmita en su seno, habiéndose señalado el mes de Setiembre para la vista del caso ante el juez Freedman, del Tribunal Superior.

DE INGLATERRA A FRANCIA EN UNA HORA.—Leemos en el último número de la apreciable Revista de Navegación y Comercio, que se ha formado una Sociedad inglesa para facilitar los viajes de los excursionistas entre la Gran Bretaña y el Continente.

A este objeto ha mandado construir un espléndido vapor, el Marguerite, que hará regularmente la travesía de Londres a Boulogne y vice-versa, admitiendo pasajeros a precio reducido.

El Marguerite tiene 190 metros de eslora, 12 de manga, y desplaza más de 2,000 toneladas. Tiene espaciosas cámaras para alojar 2,000 pasajeros.

En las pruebas el aparato motor desarrolló 8,000 caballos, dando al buque una velocidad de 25 millas.

El Marguerite ha empezado ya el servicio diario, menos los viernes, franqueando el Paso de Calais, de Boulogne a Douvres, en una hora. De Londres a Boulogne la

travesía durará de cinco a seis horas, según la marea.

CONTRA EL INSOMNIO.—En la casa de locos privada del doctor Oestreich, el doctor Collatz ha observado en 66 casos, de los cuales hace un detenido estudio, los efectos del Trional.

En todos ellos, el insomnio y ciertos fenómenos de excitación fueron tratados con éxito por este medicamento, aun en aquellas ocasiones en que el hidrato de coral, el paraldehído, el sulfonal, los bromuros y la duboisina no dieron resultado; no encontrándose en la orina ni albúmina, ni materia colorante, ni corpúsculos de la sangre, y siendo su estado completamente normal.

El doctor Collatz recomienda este medicamento como un buen hipnótico, pues aunque sus efectos no son siempre seguros, nunca produce fenómenos secundarios que hacen temibles los medicamentos análogos, siendo especialmente útil cuando su uso ha de ser continuo y prolongado.

La dosis es de dos gramos el primer día, y un gramo diario cuando ha de continuarse por más tiempo. Se toma antes de acostarse, procurando acelerar la absorción del

medicamento, tomando inmediatamente un líquido en gran cantidad.

UNA COLECCION DE PORCELANAS.—El Museo del Louvre de París acaba de recibir el donativo de una espléndida colección de porcelanas del extremo Oriente.

Esta colección, formada desde hace más de veinte años por M. Grandidier, es la más completa que se conoce, y es importantísima bajo el punto de vista de la enseñanza, pues cuenta ejemplares rarísimos de todos los modelos que los orientales han hecho con la porcelana, desde la más sencilla taza para té, hasta la copa destinada a los sacrificios, desde la representación, por medio de estatuillas de sus dioses, hasta las fantásticas más raras.

Comparada esta colección con las del mismo género que se encuentran en el Museo de Dresde y el South Kensington, resultan estas muy inferiores, pues la colección Grandidier comprende más de 3,000 piezas; y su valor, según los peritos, es de 1,600,000 francos.

M. Grandidier, a cambio de su liberalidad, ha pedido el favor, que le fué concedido, de estar encargado gratuitamente mientras viva de la conservación de su colección.

EDICION DE LA NOCHE.

Asuntos municipales

Oficinas.

Por ser mañana el santo de S. A. R. la princesa de Asturias, no habrá oficinas en el Ayuntamiento.

Comisiones.

Para hoy se hallaban citadas las de Obras, Estadística, Espectáculos y Ensanche; todas para despachar asuntos de puro trámite.

Subastas.

En la tercera Casa Consistorial se ha verificado hoy la de venta de los solares 4, 5 y 6 de la calle de Sagasta.

El alcalde y las elecciones.

El señor conde de Romanones ha recibido muchas felicitaciones por el resultado obtenido en la votación de ayer, el cual no ha podido ser más satisfactorio para los monárquicos liberales.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Luto en Portugal.

Lisboa 10 (11:55 m.)—El Diario Oficial, rectificando las primeras noticias circuladas, publica un real decreto disponiendo que la corte portuguesa vista de luto durante sesenta días por el fallecimiento del conde de Paris.

Nota. A consecuencia de los temporales, funcionan con mucho retraso las líneas telegráficas. A las cinco de la tarde no se habían recibido en esta Agencia los telegramas de apertura de las Bolsas de París y Londres, ni los despachos posteriores a las seis de la mañana.—Fabra.

En Badajoz.

Director CORREO.

Badajoz 10 (12 noche).—Recibido el 11 a las 1:50 tarde.

En Jerez Frejenal triunfaron los señores Peche y Sánchez Arjona, adictos; Bravo, silvestista y Fuentes, conservador; derrotado el baselguista.

En Castuera, los Sres. Fernandez Blanco, Doaoso y Gallardo, adictos, y Ayala, conservador.

En Almodralejo, los Sres. Ceballos, marqués de Gallegos y Alcántara, adictos, y el Sr. Sierra, zorillista.

De Zafra no hay noticias completas toda vía, pero se sabe que la lucha es viva.—Marquez.

Director CORREO.

Badajoz 10 (12 tarde).

Triunfaron en Zafra los Sres. Pagador, Contreras y Martinez, adictos y amigos del marqués de Jerez, y el Sr. Fernandez, conservador.

Derrotado el baselguista Sr. Gutierrez. El tiempo lluvioso.—Marquez.

La guerra chino-japonesa y el comercio español.

El cónsul de España en Shanghai manifiesta que con motivo de la guerra entre China y el Japon, los barcos mercantes destinados a Shanghai deberán arbolar su bandera nacional en el palo trinquete desde la embocadura del río Wumang, y tanto los barcos de guerra como los mercantes antes de franquear la barra deben aguardar la visita de los encargados de reconocer su identidad.

Decretos de Fomento.

S. M. ha firmado dos decretos del ministerio de Fomento promoviendo a ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de administración de tercera, a D. Daniel Cortazar y de Rubio, y a ingeniero jefe de segunda clase del mismo cuerpo, con la categoría de jefe de administración de cuarta, a D. Manuel Lacasa y Valdés.

Ha regresado de Ciudad Rodrigo (Salamanca), D. Eduardo Piñero.

Desde el miércoles próximo las horas de oficina en el ministerio de Ultramar serán de doce de la mañana a cinco de la tarde.

Noticias de Marina.

Ayer, a las nueve y cuarenta minutos de la mañana, llegó a Barcelona, procedente de Filipinas, el vapor-correo Isla de Luzon.

En Tarifa embocó ayer, a las tres y media de la madrugada, el cañonero-torpedero Galicia, que había salido de Cádiz a las ocho y media de la mañana del mismo día.

Telegrafían de Alicante la llegada sin novedad a aquel puerto del resto de la división de torpederos.

El día 8 telegrafían a Madrid desde Cádiz la noticia de haberse perdido la balandra española Salvador, procedente de Algeciras, habiendo logrado, afortunadamente, salvarse la tripulación.

Otro telegrama de Mahon da cuenta del incendio ocurrido anteaayer, a las tres de la madrugada, en el almacén del arse-

Alcalá-Chinchon.

Hé aquí el resultado de la elección, según los datos hoy recibidos en el gobierno de provincia:

Marqués de la Cimada, a., 8.153 votos. Sr. del Campo, c., 7.934.

Sr. Lopez, a., 7.750. Sr. Pozo, a., 6.577.

Sr. Cortina, i., 5.978. Son diputados los cuatro primeros,

Herido grave. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, ha sido curado esta mañana de una herida grave en la cara un sujeto de diez y nueve años, llamado Daniel Conde Alvarez, cuya herida le fué ocasionada estando trabajando en la tahona de la calle de San Cayetano, núm. 4, a consecuencia de una patada que le dió una mula.

Robo con escalo. Practicando un escalo por el alcantari-lla, se ha cometido un robo en el almacén de papel de D. Enrique Gonzalez, situado en la calle de las Huertas, núm. 70, bajo.

Los ladrones forzaron y abrieron una caja de guardar caudales, apoderándose de una buena cantidad de papel del Estado, se llevaron varios efectos y se dejaron abandonadas varias herramientas, entre ellas un gato de fuerza, una barrena, un usillo, tres palanquetas y una cadena.

Hasta la fecha se ignora quiénes sean los autores del hecho.

El duque de San Carlos.

Una triste noticia ha corrido esta tarde por Madrid, que por desgracia parece confirmada.

El duque de San Carlos, que vivía en la calle de San Bernardino, ha aparecido muerto esta mañana a las once en su cuarto.

El juzgado se ha presentado en casa del señor duque, cuya muerte seguramente sorprenderá y será objeto de general y legítimo sentimiento.

BALANCE DEL DIA

Los ministros se han reunido en Consejo, a las seis, en el ministerio de Estado, bajo la presidencia del Sr. Moret.

Créese que a más del resultado de las elecciones, tratarán de las últimas noticias de Marruecos y de Andorra, y de otros asuntos de menos interés.

Los datos electorales recibidos en Gobernación no son aun completos, pero dan una idea aproximada del resultado definitivo y con ellos se ha formado un resumen que el Sr. Aguilera lleva al Consejo de esta tarde.

Según esos datos han triunfado: 311 adictos. 87 conservadores. 33 silvestistas. 32 republicanos de todos los matices. 17 carlistas. 11 independientes.

El Censo de Madrid, verdaderamente útil, no creemos pase de 80,000 electores. Pero como solo han votado cinco de los diez distritos, el máximo de electores que podía haber concurrido a las urnas, sería el de 40,000.

En la elección de ayer tomaron parte aproximadamente 25,000, mientras que en semejante elección, de hace dos años, mandando los conservadores, solo votaron 13 ó 14,000, según los datos que hemos visto en los periódicos de dicha época.

Resulta, por tanto, que ahora ha habido más animación electoral que entonces.

Es dato también importante de las últimas elecciones, el que los republicanos se hayan presentado divididos en casi todas partes, donde no se han retraído.

Los diputados por Puerto-Rico residentes en Madrid celebrarán mañana, por iniciativa del Sr. García Molina, una reunión para ocuparse de los asuntos monetarios que se refieren a dicha Antilla.

Parece que también se ocuparán de la cuestión de las nuevas tarifas americanas, que perjudican bastante a aquel comercio.

Del extranjero hay hoy pocas noticias, porque el temporal que reina—causa, por cierto, de sentirse en Madrid un frío desagradable—ha entorpecido las líneas telegráficas.

El Sr. Capdepon irá mañana a Avila a visitar al Sr. Sagasta.

Según noticias de dicha ciudad, el señor Sagasta probablemente saldrá para San Sebastian el viernes ó sábado.

Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 10 SETIEMBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 7, Dia 10, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., 4 0/0 perp. ext. c., Billetes Cuba 1888, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligacio. 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compania arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, A la vista, A 30 días, A 60 días, A 90 días. Rows include Paris, Londres.

Premio del oro: 19'00 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

La contratación ha sido poco animada aunque con corta diferencia se han cotizado los mismos cambios de los efectos públicos del día anterior.

No se ha visto empeño en la demanda, y en las negociaciones a plazo ha sido muy limitado el movimiento de la contratación.

Tampoco han tenido cotización oficial los francos, y ha sido igual al día anterior el cambio de cheques sobre Londres; esto es, de 30'36 a 30'38 pesetas libra esterlina.

El curso de los fondos públicos ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado á 71'15 y 20, y á fin de mes á 71'30 y 25, quedando indicado despues de la contratación oficial el cambio de 71'35.

El por 100 exterior ha perdido 29 céntimos; esto es, se ha cotizado de 82'10 a 82 por 100.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 80'95 y 82 por 100. Los billetes de Cuba de 1888 á 111'85 y 111'80, y los de 1890 á 99'95 y 99'90.

Las acciones del Banco de España cotizadas á 385 por 100, pudiendo despues en observaciones el cambio de 385'75. Las de Tabacos á 168'25.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 71'55.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSICOS, A LOS DISENTÉRICOS, etc.

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligeros su vida y la de sus hijos, al padecer en forma desasosegante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIONES DE LA PIEL.

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—M. Campo: Juan Ramos, sin señas.—Valladolid: María Revilla, respuesta al 20 del 8.—Huelva: Fernando Duque, Alix, 17.—Guadalajara: Irene Verdura, Ciudad-Real, 8.—Alicante: Teniente Moreno, regimiento Princesa.—Albarracín: Justo Sebastian, sin señas.—Escorial: Rafael Reguero, idem.—San Sebastian: Enlace: Carolina Gomez, Toledo, 53.—Puente Viego: Concepcion Chimbarru, Greda, 10.—Valdemoro: Matilde García, Ballesta, 7, tercero.—Nadollano: Carmen Castilla, para Santiago Ortiz.—Oviedo: María Macía, Arenal.—Villatobas: Lucía Loma, Cuesta de Santo Domingo, 24, principal.—Cintrua: Alcazar, Valentín, 24.—Cádiz: Jacobo Prado, Principe, 20.—Alcudia: María Dominguez, Mesonero Romanos, 7, principal.—Puerto de Santa María: María Pastor, Cerdilla.

Norte.—Burgos: Jacinto Collado, músico Hospicio.—Tarragona: José Gironés, Plaza, 22, tercero.—Iruñ: Julia Jimenez, Santa Engracia, 78.—Soria: Cayetano Sanz, idem, 48, portería.

Este.—Iruñ: Javier Rey, Columela, 11.—Gijón: Minana Corebero, Alcalá, 109.—Riaza: José García, Serrano, 34, tercero.—Burgos: Salmerio Susia, Piamonte 2 duplicado.—Lisboa: Eduardo Paris, Orellana, 7.—Céuta: Aguiluz, Goya, 8.

Oeste.—Valladolid: Ventura Crespo, Segovia, 27, bajo.

E. Mediodía.—Monforte: Barroso, Embajadores.

CANTARES.

¡Cuánto trabajo me cuesta el encontrarte en la calle y no mirarte siquiera!

Los ojos azules son los que á mí me gustan más. ¡Por unos ojos azules no ceso yo de llorar!

Cármén se llama la niña que de mi amor se burló. ¡Perdónala, Virgen Santa, como la perdono yo!

A Dios le pido que tengas mejor suerte que la mía, que al que tú quieras te adore en vez de causarle risa.

José Doz de LA ROSA.

CHARADA.

Con tres cinco cuatro terciá se podían defender en la guerra los antiguos y además acometer.

Me gusta mucho la tropa cuando primera dos tres y la segunda tercera compacta y recta se ve.

Prima cuatro una montaña que existe donde nació, se ve un tado peligroso que mil veces recorri.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solucion a la charada de ayer.

SE GO VIA NA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los físicos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14' sobre 0. A las doce de la misma, 23' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18' sobre 0. La máxima fué de 24' sobre 0. La mínima de 12' sobre 0.

El barómetro marca 706 milímetros.—Variable.

Ayer llovió en Albacete, Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 11 de Setiembre

Cubierto de 5 pesetas.

Consomé á la turca. Truchas escabechadas. Pichón á la catalana. Alcachofas en su jugo. Tapa de ternera, patatas glaseadas. Helado y fruta.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Proto y San Jacinto.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Buen Suceso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la parroquia de los Dolores sigue el septenario á su Titular, predicando á las cinco el señor cura.

En las Descalzas Reales, cultos á Nuestra Señora del Milagro.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á San Antonio como todos los martes.

En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de Covadonga, predicando por la tarde el Sr. Sarmiento.

En San Ginés id. á la Soledad, predicando el Sr. García Cano.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena al Santo y será orador el señor Zaballos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belen en San Juan de Dios, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

Espectáculos para mañana.

Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—La cola del diablo.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 11 1/2.—El grumete.

Apolo.—A las 8 1/2.—El plato del día.—A las 9 3/4.—Las amapolas.—A las 10 3/4.—El duo de La Africana.—A las 12.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

Eslava.—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 3/4.—La diva.—A las 11.—Los dineros del sacristan.—A las 12.—Luz doce y media y sereno.

Roma.—A las 8 3/4.—Los africanistas.—A las 9 3/4.—Los baturros.—A las 10 3/4.—Un punto flúpido.—A las 11 3/4.—De Madrid á Paris.

Jardin del Buen Retiro.—A las 8 3/4.—Se anunciará por carteles.—Intermedios por la banda de Ingenieros.—Entrada, una peseta.—Panorama (nuevas vistas Exposición de Paris).—Tío Vivo, fantoches y otros recreos.

De 6 á 10 de la mañana, 5 á 8 de la tarde y 9 á 12 de la noche.—Sesiones de patines. Gran Circo de Paris.—A las 9.—Selecta función en la que tomarán parte las incomparables hermanas Vaidis y demás notabilidades de que se compone la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Gran función.—Segunda presentación de la troupe Williams, y 24 representación del gran espectáculo titulado Exposición de Chicago, en el que toman parte todos los artistas de la compañía, un numeroso cuerpo de baile y 200 figurantes.—Entrada general, 50 céntimos.

Fronton y trinquete de San Francisco el Grande.—A las 9 1/2 de la noche.—Gran partido entre los jóvenes pelotaris Chiquito de Marquina y Brabo, contra Elordi y Pracaman.

A las 5 de la tarde.—Marquines y Cortaberría, contra Aguirre y Aramburo.

MADRID. IMPRENTA DE FONTANET, LIBRETA 9, 29.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL



PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns for wine type (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), weight (Pesetas, Kilos), and price. Includes rows for 'Barrica de 225 litros con doble envase' and 'Caja con 25 botellas'.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- List of wine depots across various Spanish cities including Alicante, Almería, Alcoy, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Ciudad-Real, Córcega, Coruña, Gijón, Granada, Huelva, Jaén, Linares, Logroño, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Palencia, Zamora, Zaragoza, and Pamplona.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Table showing prices for wine in different depot types, such as 'Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año' and 'Una botella'.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca aquí citada, que va siempre puesta en las barricas y harriles y en las cajas para botellas. En las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que se vuelve a la botella y a la media botella.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35



PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

El unico dentifrico que reune a una calidad excepcional una baratura sin precedentes. El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afeciones generales de las Vías digestivas.

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

CASA EN VENTA CALLE PARTICULAR, 6

Darán razon, calle de Limon, número 13, bajo

VENEREO El venero y la sífilis son males benignos empleando los remedios antisépticos del Instituto Aude, que se obtienen a los lados de este anuncio. Se remiten prospectos gratis a todo el que los pida.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 30 000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. Dedicado a la Exposición de 1889. Premio con Medalla de Oro en la Exposición de 1889.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

Table with columns for service type (e.g., 'Por una estacion particular', 'Por una estacion para fincas urbanas') and price in pesetas.

TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

Precio: 5 pesetas. De venta en la Administracion de este periódico.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

ODIO Y AMOR

por Charles Merceval, VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL»

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengaño 23) es la que verdaderamente hace más ventas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.

MALA SOMBRA

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL

Y me pegaba tanto y tanto, que sentí romperse mi brazo. —¡Qué miserable! exclamó la mujer de Coqueluche.

Así fué como Mala Sombra entró en nuestra compañía, con grande satisfacción por mi parte. —¡Ha terminado la historia?—preguntó el periodista.

A fuerza de ir de pueblo en pueblo, de aldea en aldea, de feria en feria, de vivir al día con economía y sobriedad, pudimos comprar una barraca más grande y adquirir mejores trajes, y una hermosa mañana llegamos a las puertas de la gran ciudad.

detuvo delante de la barraca mientras yo cantaba. —Era mi cara ó era mi voz lo que le llamara la atención? Yo sentí que la sangre se agolpaba á mi rostro ante su mirada, y como había terminado de cantar el primer couplet, que debía atraer al público, me introduje en el interior de la barraca, donde no podían penetrar más que los espectadores que pagasen su entrada.